



ΤΕΛΕΤΗ ΕΓΚΑΙΝΙΩΝ ΚΤΗΡΙΟΥ ΕΠΙ ΤΩΝ ΟΔΩΝ ΤΡΟΙΑΣ ΚΑΙ ΣΠΕΤΣΩΝ

Ομιλία Πρύτανη Εμμανουήλ Γιακουμάκη

Αθήνα, Τρίτη 23 Μαΐου 2017

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε της Δημοκρατίας

Το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών κάνει σήμερα ένα ακόμα βήμα προόδου στην μακρόχρονη πορεία του.

Μία πορεία που ιστορικά εκκίνησε με τον Γρηγόριο Μαρασλή, ως εμπνευστή και μέγα χορηγό, και τον Ελευθέριο Βενιζέλο, ως ιδρυτή της τότε «Ανωτάτης Σχολής Εμπορικών Σπουδών» που σήμερα φέρει την επωνυμία «Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών».

Ήταν το 1903, που ο ευεργέτης Γρηγόριος Μαρασλής, σε ηλικία 72 ετών, αποφάσισε να δωρίσει ένα τεράστιο για την εποχή ποσό (250.000 χρυσές δραχμές), με σκοπό την ίδρυση Εμπορικής Ακαδημίας στην Αθήνα «αναλόγου προς τας εν τη αλλοδαπή λειτουργούσας Εμπορικής Ακαδημίας», όπως ο ίδιος ανέφερε.

Φαίνεται ότι ο Γρηγόριος Μαρασλής εμπνεύστηκε από το φωτεινό παράδειγμα προσφοράς του πατέρα του, δεινού εμπόρου και φιλόπατρι, που με υψηλό αίσθημα

κοινωνικής ευθύνης είχε ιδρύσει, στις αρχές του 18^{ου} αιώνα, στην Οδησό, την Ελληνεμπορική Σχολή.

Δώδεκα χρόνια μετά το θάνατο του Γρηγορίου Μαρασλή, το 1919, ο ίδιος ο Ελευθέριος Βενιζέλος, κάλεσε στην Αθήνα τον καθηγητή του Πανεπιστημίου της Λωζάννης Γεώργιο Παγιάρ, και του ανέθεσε τη σύνταξη Οργανισμού για την ίδρυση και λειτουργία Ανωτάτης Εμπορικής Σχολής, κατά το πρότυπο της αντίστοιχης σχολής του Πανεπιστημίου της Λωζάννης. Με βάση την πρόταση Παγιάρ, και ως ακολούθημα της πρωτοβουλίας Βενιζέλου, δημοσιεύθηκε ο νόμος 2191/18-6-1920, με τον οποίο ιδρύθηκε η «Ανωτάτη Σχολή Εμπορικών Σπουδών».

Από την ίδρυσή του, η πορεία του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών συνοδεύει αδιάλειπτα την Ιστορία του Έθνους μας. Στην σχεδόν εκατονταετή λειτουργία του, το ίδρυμα έχει αποτελέσει φάρο για την Παιδεία και την Επιστήμη και διακριτή ακαδημαϊκή εστία σύνδεσης της εκπαίδευσης με την οικονομία, την κοινωνία και την αγορά. Με την ακατάβλητη διαχρονική προσπάθεια των μελών της κοινότητάς του, έχει επιτύχει την αναγνώρισή του ως κέντρου επιστημονικής αριστείας και αστείρευτης πηγής πνευματικού πλούτου για τη χώρα μας. Την επιστημονική του ταυτότητα προσδιορίζουν οι τρεις Σχολές του: η Σχολή Οικονομικών Επιστημών, η Σχολή Διοίκησης Επιχειρήσεων και η Σχολή Επιστημών και Τεχνολογίας της Πληροφορίας, με τους 12.000 περίπου ενεργούς φοιτητές τους.

Σε αυτούς τους επιστημονικούς τομείς, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών κατέχει ηγετική θέση στη χώρα, και χαίρει υψηλής διεθνούς αναγνώρισης. Τα οκτώ του Τμήματα, που καταλαμβάνουν τις πρώτες θέσεις στις προτιμήσεις των

υποψηφίων φοιτητών, τα διακεκριμένα Μεταπτυχιακά του Προγράμματα πλήρους και μερικής φοίτησης, καθώς και τα Διδακτορικά του Προγράμματα, συναποτελούν τα ειδοποιά εκείνα συστατικά στοιχεία που εξασφαλίζουν την κατάταξη του Ιδρύματός μας μεταξύ των κορυφαίων Πανεπιστημίων διεθνώς.

Αποστολή του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών είναι η παραγωγή και η διάδοση της γνώσης, σε τομείς που υπηρετούν την εθνική και τη διεθνή οικονομία και κοινωνία, και η διάπλαση υπεύθυνων πολιτών, ικανών να δημιουργήσουν, να προσφέρουν, να συμμετέχουν και να ηγούνται στο ευρύτερο διεθνές περιβάλλον.

Όραμά μας είναι το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών να αποτελεί σταθερά διεθνώς αναγνωρισμένο κέντρο αριστείας στις επιστήμες της Οικονομίας, της Διοίκησης και της Πληροφορίας, και να συμβάλλει, με τη δράση του και την προσφορά του, στις προκλήσεις της επιστήμης, της κοινωνίας και της οικονομίας. Για την υλοποίηση του οράματος αυτού, στη διαρκή αναπτυξιακή του πορεία, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών έχει ως βασικούς πυλώνες τις ιδρυματικές αξίες του: την Αριστεία, την Καινοτομία, την Εξωστρέφεια και την Κοινωνική Προσφορά.

Οι στρατηγικοί στόχοι του Πανεπιστημίου για τα επόμενα χρόνια είναι: η Αριστεία στην Έρευνα και την Εκπαίδευση, η παροχή υψηλής στάθμης προπτυχιακών, μεταπτυχιακών και διδακτορικών σπουδών, η αξιοποίηση της παραγόμενης γνώσης, η ενεργός συμμετοχή του στο παγκόσμιο ακαδημαϊκό περιβάλλον, η ανάπτυξη διεθνών συνεργασιών υψηλού κύρους και η εν γένει διεύρυνση της διεθνούς απήχησης και αναγνωρισιμότητάς του.

Στο πλαίσιο της στρατηγικής ανάπτυξης του Ιδρύματος, η βελτίωση, η επέκταση και η αναβάθμιση των υποδομών του συνιστούν αναγκαία συνθήκη. Το νέο αυτό κτήριο, του οποίου η εξοχότητά σας τελεί τα εγκαίνια σήμερα, αποτελεί ένα σημαντικό έργο για το Πανεπιστήμιό μας. Η υλικοτεχνική αρτιότητά του και η υψηλή ερευνητική-εργαστηριακή του υποδομή θα δώσουν σημαντική νέα ώθηση και έμπνευση στο επιστημονικό προσωπικό και στους φοιτητές και, παράλληλα, θα συμβάλλουν ουσιαστικά στην επίτευξη της αποστολής και στην υλοποίηση των στρατηγικών στόχων του Πανεπιστημίου. Ταυτόχρονα, η καθημερινή παρουσία των φοιτητών και του επιστημονικού προσωπικού του Πανεπιστημίου στη συγκεκριμένη περιοχή, θα συντελέσει στην αναβάθμισή της. Ως εκ τούτου, τα δύο αυτά αμφίπλευρα οφέλη – η υποστήριξη των στρατηγικών στόχων ανάπτυξης του Πανεπιστημίου μας και η αναβάθμιση της περιοχής αυτής του Κέντρου της Αθήνας – καθιστούν τη σημασία του κτηρίου αυτού σημαντική και κρίσιμη, όχι μόνο για το ίδιο το Πανεπιστήμιο αλλά και για την πόλη μας.

Όπως είναι γνωστό, οι εγκαταστάσεις του Πανεπιστημίου βρίσκονται στο κέντρο της Αθήνας, στην πυκνοκατοικημένη πρωτεύουσα, στο μέσο μιας πόλης, η οποία μεταλλάσσεται συνεχώς τα τελευταία χρόνια. Βιώνουμε τις δυσκολίες, παρακολουθούμε διαρκώς και επισταμένα τις επιπτώσεις της σοβαρής οικονομικής και κοινωνικής κρίσης και της δοκιμασίας που διέρχεται η χώρα, στην ευρύτερη των εγκαταστάσεων του Ιδρύματος περιοχή. Είναι άμεσα ορατή η αλλοίωση της κοινωνικής σύνθεσης της περιοχής, η αύξηση της παραβατικότητας και η εμφάνιση κοινωνικών φαινομένων και παθολογιών που η θεραπεία τους θα απαιτήσει σημαντικό χρόνο. Όμως, αταλάντευτη επιλογή και απόφασή μας είναι να

παραμείνουμε ένα Πανεπιστήμιο του κέντρου της πόλης των Αθηνών, ένας πυρήνας που λειτουργεί – και θα εξακολουθήσει να λειτουργεί - ανασχετικά, στην υποβάθμιση του ιστορικού της κέντρου, στη διάλυση του κοινωνικού ιστού, στη διάχυση της παραβατικότητας. Φιλοδοξούμε να αποτελέσει η παρουσία μας στο κέντρο της πόλης, ως πνευματικού ιδρύματος και ως φάρου Γνώσης και Πολιτισμού, παράγοντα αναβάθμισης της κοινωνικής ζωής και της καθημερινότητας, ανάπλασης του δημόσιου χώρου και αποκατάστασης του κάλλους της ιστορικής πόλης των Αθηναίων.

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε

Στην επέκταση των εγκαταστάσεων μας σε αυτό το σύγχρονο κτήριο, πέραν της αγαθής τύχης, συνέβαλαν με καθοριστικό τρόπο πρόσωπα, φορείς και υπηρεσίες, που έχω υποχρέωση να μνημονεύσω και να ευχαριστήσω θερμά εκ μέρους του Πανεπιστημίου.

Θα ήθελα, λοιπόν, να απευθύνω ευχαριστίες:

- Στον ομότιμο καθηγητή κ. Γρηγόριο Πραστάκο, επί πρυτανείας του οποίου δρομολογήθηκαν και εκκίνησαν οι διαδικασίες απόκτησης του κτηρίου αυτού.
- Στον καθηγητή κ. Κωνσταντίνο Γάτσιο, επί πρυτανείας του οποίου ολοκληρώθηκαν οι διαδικασίες απόκτησης του παρόντος κτηρίου,

εξασφαλίσθηκε η αναγκαία χρηματοδότηση από το Πρόγραμμα ΕΣΠΑ Αττικής και υλοποιήθηκε το έργο της ανακατασκευής του κτηρίου.

- Στο Υπουργείο Παιδείας, Έρευνας & Θρησκευμάτων, για την έγκριση αγοράς του ακινήτου, καθώς και για την ιδιαίτερη υποστήριξη που μας προσέφερε η τότε ειδικός Γραμματέας του Υπουργείου κα Ιφιγένεια Ορφανού.
- Στην Περιφέρεια Αττικής και ιδιαίτερα : στην περιφερειάρχη κ. Ρένα Δούρου, στον π. Περιφερειάρχη κ. Ιωάννη Σγουρό, στον Προϊστάμενο Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Επιχειρησιακού Προγράμματος της Περιφέρειας κ. Δημήτριο Δρόση και στον π. Προϊστάμενο αυτής κ. Κωνσταντίνο Λέμα. Η συνδρομή τους υπήρξε καθοριστική για την χρηματοδότηση του έργου από πόρους του ΕΣΠΑ.
- Στους νυν και πρώην Υπουργούς κυρίους Νίκο Χριστοδουλάκη, Χρήστο Σπίρτζη, Γιώργο Σταθάκη, και στον Γενικό Γραμματέα Υποδομών κ. Γεώργιο Δέδε, για τη χρηματοδότηση του εξοπλισμού του κτιρίου και της εγκατάστασής του.
- Στην εταιρεία «Κτιριακές Υποδομές Α.Ε.».
- Στο Γραφείο Πολεοδομίας του Δήμου Αθηναίων.
- Στην εταιρία ΟΤΕ Ακίνητα Α.Ε, καθώς και στο σύνολο των εταιρειών που συνέπραξαν για την υλοποίηση του τεχνικό-κατασκευαστικού μέρους του έργου και ιδιαίτερα στους αρχιτέκτονες της ομάδας.
- Στους εξωτερικούς Συμβούλους Μηχανικούς του Πανεπιστημίου και ιδιαίτερα στον κ. Παναγιώτη Ταβανιώτη.

Και βέβαια, για το σημερινό αποτέλεσμα, συνέδραμαν ουσιαστικά, σε διάφορες φάσεις των διαδικασιών, Καθηγητές και υπηρεσίες του Πανεπιστημίου. Τα πρόσωπα αυτά είναι πολλά, αξίζει όμως να αναφέρουμε ξεχωριστά

- Τους Καθηγητές κυρίους: Παναγιώτη Κωνσταντόπουλο και Θεόδωρο Αποστολόπουλο,
- Τα στελέχη της Τεχνικής Υπηρεσίας του Πανεπιστημίου
- τους νομικούς της Νομικής Υπηρεσίας του Πανεπιστημίου
- Την Προϊσταμένη Γενικής Διεύθυνσης, κυρία Μαρία Κούρτη

Σε όλους αυτούς, καθώς και στους συνεργάτες τους, το Πανεπιστήμιο εκφράζει τις θερμές ευχαριστίες του.

Τέλος, θα ήθελα να ευχαριστήσω όλα τα μέλη του διδακτικού, του ερευνητικού και του διοικητικού προσωπικού του Πανεπιστημίου, που τα τελευταία χρόνια, έχουν επενδύσει χρόνο και ψυχή στην επιτυχία του εγχειρήματος αυτού.

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε,

Θα ήθελα να σας διαβεβαιώσω ότι, στο πλαίσιο της διαχρονικής επιστημονικής παράδοσής του, το Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, με αυστηρή προσήλωση στην αποστολή του, θα συνεχίσει αδιάκοπα να ανοίγει δρόμους για την πρόοδο και την προκοπή της χώρας μας. Εφόδιο σημαντικό στην επιτυχία του στόχου μας θα

αποτελέσουν και οι υψηλής αισθητικής σύγχρονες κτηριακές υποδομές εντός των οποίων αναπτύσσεται ένα ακαδημαϊκό περιβάλλον σεβασμού στην ελευθερία της σκέψης και του λόγου, όπου διεξάγεται η διδασκαλία και η έρευνα, και οικοδομείται η παιδεία της διάδοχης γενιάς. Με γνώμονα αυτά τα δεδομένα θα επιδιώξουμε να αξιοποιήσουμε το νέο κτήριο που σε λίγο θα εγκαινιάσετε, καθιστώντας το κοιτίδα Παιδείας και Πολιτισμού για τους φοιτητές, για το διδακτικό-ερευνητικό προσωπικό και για την κοινωνία.

Εξοχότατε Κύριε Πρόεδρε

Η παρουσία σας, πέραν του ότι λαμπρύνει τη σημερινή εκδήλωση, συνιστά έμπρακτη έκφραση του σταθερού ενδιαφέροντός σας, ως της ανώτατης πολιτειακής αρχής της χώρας, για τα δρώμενα στο χώρο της Πανεπιστημιακής Εκπαίδευσης.

Παρακαλώ δεχθείτε τις πιο θερμές ευχαριστίες, τόσο εμού του ιδίου όσο και του Ιδρύματος που εκπροσωπώ – του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών -, για την υψηλή τιμή που μας κάνετε να τελέσετε σήμερα τα εγκαίνια του νέου μας κτηρίου.

Σας ευχαριστώ.